

香草飄香到美濃鎮

高雄區農改場旗南分場在美濃鎮南隆國中旁舉辦「香草有機栽培」觀摩會

文/黃貴豪、圖/黃貴豪、徐華盛

今年開始，政府公佈不再收購國內生產的菸葉，此對高屏地區如旗山、美濃等地的菸農，造成很大的打擊；高雄區農業改良場場長林富雄博士有鑑於此，指示所屬旗南分場副研究員徐華盛先生，試著尋求另一農作物來代替菸葉，作為美濃地方的特色產業，並配合美濃地方原有的美麗景觀，發展休閒農業，形成美濃農村的另一嶄新風貌。

根據徐副研究員的構想，香草保健植物的栽培可以一試，雖然南台灣的氣候高溫多雨，但只要慎選耐熱品種，相信未來不單是替農友闢出一條營



薰衣草盛開，一片紫色花海，加上清新迷人的香氣，給人一種寧靜、舒暢的感覺，你不用去巴黎，也會很浪漫哦！

農方式，同時提供國人多一處假日遊憩的好去處。因為香草植物在歐美、日本等先進國家普遍種植，除了供家庭作爲



占地二分的試驗田



一大片的香草園，真是心曠神怡



畫我故鄉



現場展示的香草產品

烹調材料外，還作為醫藥輔助劑、保養品等，用途廣泛。但是，如果在美濃種植香草，鼓勵都市人到美濃農村騎腳踏車、吃香草調味的飲食，卻呼吸到噴有除草劑、殺蟲劑的空氣，吃到不健康、



利用樹盤栽植香草



高雄場林場長在觀摩會上致詞



高雄場場長（前中間）與醫學研究中心及精油廠洽商香草產品的開發



不同種類的香草植物，還可裝飾用



炎炎夏日，好友相聚，來一杯清涼的香草冰淇淋，不僅降暑，且可增進友誼



香草產品展示賣場，人氣旺旺

▼認鑑香草有機栽培看板

不衛生的食品，豈不辜負好山、好水、好食物？因此，徐副研究員即根據他近十幾年來推動有機農業的經驗，採取有機栽培的方式。並自去年10月開始，徐副研究員在美濃鎮友人的協助下，提供了南隆國中前的二分地，試著採有機栽培香草植物，種植的品種有薰衣草、迷迭





觀摩會場香草料理登場，格外鮮美



徐副研究員（中）向來賓介紹香精油之製造過程



香精油廠商之一洪奇妙小姐（左三）示範講解萃取精油的方法



▲畫家利金朝先生，在觀摩會現場作畫，增添香草園的文化藝術氣氛

►香草不僅可泡茶、作菜，把它種在花盆裡，可以當作室內裝飾，頗富雅氣，必要時還可採摘幾片下來使用



香、香蜂、百里香、羅勒、鼠尾草、紫蘇、香茅等，一直到今年的4月初，終於在試驗園現場，舉辦了「香草與您有約」的觀摩會，蒞臨現場的來賓與農友數百人，場面熱烈。高雄場場長林富雄博士主持觀摩會致詞時表示，藉由此項活動，帶動另一產業的發展。林場長強調，香草試種成功後，該場正與精油製造廠商以及醫學研究中心會商，希望為香草植物找到多元化商品及保健品的開發，讓農友日後生產的香草植物，除了烹調食物原料的供應，能夠開闢更寬廣的消費市場！

